

ОПЕРАТИВНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ: СООТВЕТСТВИЕ НАЗВАНИЯ СУЩНОСТИ

Выявление коррупционных преступлений, незаконного оборота наркотиков и других общественно опасных деяний зачастую не представляется возможным без проведения такого оперативно-розыскного мероприятия (далее – ОРМ), как оперативный эксперимент.

В научной среде достаточно активно обсуждаются вопросы, связанные с особенностями проведения, правовой регламентацией данного ОРМ, ограничением оперативного эксперимента от иных ОРМ, которые содержат в себе элементы имитации, легендирования и др.

Отдельного внимания заслуживают не утихающие споры по поводу того, насколько соответствует название рассматриваемого ОРМ его сущности. Ряд исследователей считают, что название рассматриваемого ОРМ не соответствует тем действиям, которые осуществляются при его проведении. В частности, высказывается мнение о том, что эксперимент, будучи одним из способов проверки имеющейся информации и получения новой опытным путем, не в полной мере отражает сущность действий по созданию искусственной обстановки и вовлечению в нее лица, таким образом делается вывод о том, что название не отражает сути мероприятия. Кроме того, высказывается мнение о том, что употребление термина «эксперимент» является изначально неудачным, поскольку это создает аналогию со следственным действием, предусмотренным статьей 207 УПК Республики Беларусь. В итоге предлагается переименовать рассматриваемое оперативно-розыскное мероприятие. В качестве возможных альтернативных названий в специальной литературе упоминаются «оперативная инсценировка», «оперативная проверка», «оперативная комбинация» и др.

Позволим себе не согласиться с приведенными рассуждениями. Анализируя определение «оперативного эксперимента», приведенное в абзаце шестнадцатом статьи 2 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», мы приходим к выводу о том, что данному ОРМ присущ ряд следующих обязательных признаков: наличие искусственной обстановки; вовлечение в данную обстановку конкретного лица; контроль за происходящим событием со стороны органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность.

Под «экспериментом» в «Большом энциклопедическом словаре» понимается 'метод познания, при помощи которого в контролируемых и управляемых условиях исследуются явления природы и общества'.

Эксперимент в Современном толковом словаре русского языка, определяется как 'воспроизведение какого-либо явления в определенных условиях с целью изучения и исследования'; а также 'попытка сделать или предпринять что-либо'. В толковом словаре эксперимент выступает как метод познания, при помощи которого в контролируемых и управляемых условиях исследуются явления природы и общества. В философском словаре эксперимент – исследование каких-либо явлений путем активного взаимодействия на них при помощи создания новых условий, соответствующих целям исследования.

Таким образом, анализируя общепhilosophический подход к понятию «эксперимент», можно сделать вывод о присущих ему основных признаках:

- наличие объекта исследования;
- воспроизведение какого-либо явления в контролируемых и управляемых условиях;
- активность (проявление в динамике) изучаемого объекта.

На основании вышеизложенного, используя общепhilosophический подход к понятию «эксперимент» и «оперативный эксперимент» как ОРМ, можно заметить тождество между основными признаками данных категорий:

- «объектом исследования» является лицо, в отношении которого имеются данные о противоправной деятельности;
- «исследователем» в проведении данного эксперимента в данной ситуации является орган, осуществляющий оперативно-розыскную деятельность;
- «обстановка» контролируется органом, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность.
- «цель эксперимента» – вызвать определенное событие либо воспроизведение события или проведение определенных опытов.

Таким образом, название рассматриваемого ОРМ как «оперативный эксперимент» наиболее точно отображает его суть, содержание и, по мнению автора, на современном этапе не требует корректировки.